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Chapman Survey of American Fears, 2020-20211 

 

WAVE 7 TOP 10 FEARS BY GENDER: 

 
Summary: 9 out of the 10 top fears differ at a statistically significant level across genders. Of 

each of the top 10 fears, females were more likely to state that they were afraid. 

 

Differences of Very Afraid and Afraid percentages amongst genders are shown below for the top 

10 fears. Full cross-tabulation tables are included afterwards. 

 

 
1. Corrupt Government Officials (80.2%) 

Q21b 

Chi-square=13.9 p=.084 Gamma=-..150 

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 77.1% 

Women: 83.2% 

 

2. People I love Dying (57.0%) Q10d 

Chi-square=24.0 p=.001 Gamma=-.165 

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 54.1% 

Women: 59.8% 

 

3. Widespread Civil Unrest (56.9%) Q16n 

Chi-square=30.5 p=.000 Gamma=-.220  

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 50.9% 

Women: 62.9% 

 

4. A Loved One Contracting the 

Coronavirus (COVID-19) (56.8%) Q28b 

Chi-square=25.9 p=.001 Gamma=-.172  

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 52.5% 

Women: 60.4% 

 
1 Because the survey was fielded at the start of 2021 (Jan 5th to 15th), we have used 2020/2021 in the title. 

 
 

 

5. People I Love Becoming Seriously Ill 

(56.4%) Q10b 

Chi-square=19.81 p=.003 Gamma=-.189  

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 50.8% 

Women: 60.5% 

6. A Pandemic or a Major Epidemic (55.4%) 

Q16m 

Chi-square=34.60 p=.000 Gamma= -.24 

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 48% 

Women: 62.7% 

 

7. Economic/Financial Collapse (54.3%) 

Q16I 

Chi-square=14.51 p=.002 Gamma=-.183  

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 49.5% 

Women: 59.1% 

 

8. Cyber-Terrorism (50.6%) Q15c 

Chi-square=22.63 p = .001 Gamma = -.153 

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 45.1% 



Women: 56.0% 

 

9. Pollution of Oceans, Rivers, and Lakes 

(50.2%) Q13c 

Chi-square=27.57 p=.000 Gamma=-.140  

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 44.9% 

Women: 54.4% 

 

10. Biological Warfare (49.1%) Q16r 

Chi-square=42.82 p=.000 Gamma=-.243  

 

Very Afraid or Afraid 

Men: 43.1% 

Women: 54.7%



 
 
 



 







 


